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БЮДЖЕТУВАННЯ І МОЖЛИВОСТІ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ У 
БЮДЖЕТНИХ МЕДИЧНИХ УСТАНОВАХ 

 

У статті проводиться зіставлення понять „бюджетування” за різними 

науковими джерелами. Автором запропоноване удосконалення 

бюджетування із застосуванням програмно-цільового методу. Висвітлені 

відмінності програмно-цільового та постатейного методів розподілу 

бюджетних коштів. 

 

The comparison of the concept “budgeting” in different scientific sources is 

carried out in the article. The author has proposed improvement of the concept 

“budgeting” with use of program-object method. There are elucidated the 

differences of program-object and item-by item methods of budget funds 

distribution 

 

Ключові слова: бюджетування, бюджетування бюджетної медичної установи, 

бюджетування по статтях, бюджет по програмах, програмно-цільовий метод. 

 

Складання бюджетів у практиці суб’єктів господарювання нашої 

країни не є новим. За часів колишнього Радянського Союзу практика 

розробки бюджетів які мали вигляд кошторису була звичним і, навіть, 

обов’язковим процесом, який використовувався при плануванні. Однак 

сучасне поняття “кошторис” і “бюджет” практично не відповідає тому, яке 

вживалося за часів командно-адміністративної системи. У переважній своїй 

більшості автори вживали ці терміни по відношенню до виробничих 

підприємств. На відміну від цього досвіду в сучасній економічній літературі 

вищевказаний термінологічний апарат вживається щодо бюджетної сфери, 

але ці поняття не є тотожними. В українській практиці на рівні бюджетної 

установи застосовується поняття кошторис, а на рівні держави – бюджет. 

Необхідно чітко розмежувати ці два поняття, щоб не виникала плутанина в 

яких моментах застосовувати поняття кошторис, а в яких – бюджет. А от 
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стосовно промислових підприємств й, особливо, у практиці зарубіжних 

компаній нині набуло поширення поняття “бюджетування” [1]. 

Питання бюджетування фінансово–господарської діяльності розглядали 

у своїх працях західні економісти – Г. Андерсон, Р. Брейлі, Е. Джонс, Д. 

Ірвін, Т. Карлін, С. Майерс, Ш. Міллз, Б. Нідлз, Дж. Сігел, Д. Хан, Дж. Шим 

та інші, які стали основоположниками найважливішого розділу фінансового 

менеджменту. 

Цій же проблематиці присвячено праці вітчизняних вчених та вчених 

ближнього зарубіжжя – Алексеєвої М.М., Балабанова І.Т., Білик М.Д., Бикова 

Є.В., Данилочкіної Н.Г., Голова С.Ф., Зятковського І.В., Кармінського А.М., 

Карпової Т.П., Керімова В.Е., Ковальова В.В., Павлюк К.В., Партина Г.О., 

Малаховського Ю.В., Мельник О.Г., Самочкіна В.Н., Стоянової О.С., 

Терещенка О.О., Харко А.Ю., Хруцького В.Е., Шеремета А.Д., Щіборща К.В. 

та інших [2]. 

Останніми роками і в Україні відбулись позитивні зрушення в сфері 

бюджетної системи України. Водночас постає необхідність переглянути 

низку законодавчих актів, оскільки від часу прийняття Бюджетного кодексу 

економічна і політична ситуація в Україні змінилася. На даний момент тільки 

ст. 7 Бюджетного кодексу, визначає, що принципам бюджетної системи 

оптимально відповідає програмно-цільовий метод [3]. Він передбачає 

класифікацію видатків бюджету за цільовими програмами. Цей метод 

спрямований на визначення першочергових цілей держави, складання 

програм для їхнього досягнення, забезпечення цих програм фінансовими 

ресурсами. Особливістю програмно-цільового методу є те, що бюджетні 

програми, які розробляються розпорядниками коштів, повинні відповідати 

стратегічним цілям держави і мати чітко визначену мету й завдання для 

кожного розпорядника, забезпечувати контроль за ефективним, цільовим 

використанням бюджетних коштів. але вони переважно стосуються 

характеристики бюджетування у виробничій сфері. 

Однак, незважаючи на велику кількість фахових видань і досліджень, 

присвячених цій проблемі, одностайності в розумінні терміну 

“бюджетування” поки що не досягнуто [1]. 

Бюджетування є інструментом реалізації стратегії і тактики установи. З 

його допомогою можна більш точно і реально визначити місце установи в 

конкурентному середовищі. Бюджетування дозволяє згрупувати підрозділи 

установи між собою, розширити вузькі місця. 

У табл. 1. відобразимо зіставлення визначень бюджетування за різними 

науковими джерелами. 

Дослідження існуючих у літературі визначень у табл. 1 дозволяє зробити 

висновок про те, що бюджетування, з одного боку, є процесом складання 

оперативних фінансових планів, з другого боку виступає як плановий 

документ, а з іншого – управлінською технологією. Узагальнюючи все вище 

сказане та враховуючи специфічність бюджетних установ як суб’єктів госпо- 
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дарювання, для бюджетної сфери можна запропонувати таке визначення 

бюджетування. 

На думку автора: бюджетування бюджетної медичної установи – процес 

складання бюджету за допомогою програмно-цільового методу, в якому 

відображена інформація про грошові потреби бюджетної медичної установи 

для її функціонування. Вживання у визначенні такого понятійного терміну як 

програмно-цільовий метод відповідає принциповим підходам до планування 

у бюджетній сфері та пояснюється тим, що в Україні, планування не 

зорієнтоване на тривалу стратегічну перспективу. Нині бюджети складаються 

за постатейним (традиційним) методом, визначеним законодавчо, що є зовсім 

не зрозумілим процесом, оскільки формат бюджету відбиває лише коди 

програм і певні цифри на фінансування, чого аж надто недостатньо, щоб 

забезпечити прозорість усього процесу [13]. Основні відмінності методів 

планування, які використовуються в бюджетній сфері показано нами в табл. 

2. 

Зробивши аналіз методів охарактеризованих у табл. 2, можна зробити такі 

висновки: 

бюджетування по статтях є загально прийнятим методом розподілу 

бюджету у програмах державного сектору. Бюджети розподіляються згідно з 

типами ресурсів (заробітна плата, медикаменти, обладнання, і т.д.). З таких 

бюджетів важко визначити витрати на кожну з програм (наприклад, первинну 

допомогу, програми боротьби з конкретними хворобами) чи витрати на 

кожний окремий випадок. Постаттеві бюджети часто базуються на 

минулорічних зразках, і з кожним роком його змінюють тільки зважаючи на 

рівень інфляції. Часто накладаються суворі обмеження на переміщення 

фондів з однієї статті бюджету на іншу; 

бюджет по програмах є корисним розширенням постаттевого бюджету. 

Бюджет по програмах реорганізовує бюджет з урахуванням значних програм, 

що впроваджуються медичною установою чи групою установ. Він дає цілу 

низку переваг: по-перше, бюджет складається й планується на 3 – 5 років у 

розрізі програм, що дає розуміння громаді того, куди витрачаються їхні 

гроші; по-друге, на відміну від традиційного методу, обґрунтування видатків 

відбувається на основі визначення основних цілей і показників ефективності 

та результативності досягнення їх; по-третє, такий підхід побудований на 

основі прозорості та підзвітності, підвищує відповідальність керівників 

установ за досягнення визначених спільно з громадою результатів, що 

спонукає їх до ефективного управління. Отже, програмно-цільовий метод 

забезпечує комплексний підхід до формування та виконання бюджету. 

Планування діяльності бюджетної установи в першу чергу стосується 

складання бюджету. На наш погляд, складання бюджету вимагає врахування 

ряду чинників, котрі мають вплив на величну видатків, фінансове становище 

і грошове й матеріальне забезпечення досягнення поставлених перед 

медичним закладом цілей. 
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Основні з усіх можливих факторів, зображені нами на рис. 1. 

 Довгострокові цілі установи  

    

Регулюючі 

фактори 

  

Бюджет 

медичної установи 

 Економічні 

фактори   

Дані за попередні 

періоди 

  Розвиток 

НТП   

   

Екологічна ситуація  Вимоги міжнародних організацій 

Рис. 1. Чинники впливу на формування та обсяги бюджетів медичних 

закладів 

Певного уточнення та деталізації вимагають регулюючі та економічні 

фактори. До регулюючих ми відносимо попит і пропозицію на медичні 

послуги, а до економічних – стан матеріально-технічної бази медичного 

закладу та ефективність її використання, інфляційні процеси, рівень 

дефіцитності бюджету, за рахунок якого здійснюється фінансування 

медичного закладу, продуктивність праці персоналу та ін. Таким чином, 

ефективність і якість управління в охороні здоров’я зрештою залежить від 

правильного планування сил і коштів, їх відповідності зростаючим потребам 

населення в медичній допомозі, пошук оптимальних співвідношень потреб і з 

економічними можливостями території і держави тощо. 

Завдяки цьому можна запропонувати такий процес складання бюджету за 

допомогою програмно-цільового методу (рис. 2): 

Види бюджетів 

  

    

Державний бюджет Місцевий бюджет 

    

  

Бюджет за програмами 

  

КЕКВ (коди економічної класифікації видатків) 

  

Елементи операційних витрат 
  

    

Загальний фонд Спеціальний фонд 

    

  

Показники продуктивності / результативності 

Рис. 2. Процес складання бюджету за допомогою програмно-цільового 

методу 
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З рис. 2 видно, що характерною рисою програмно-цільового методу є 

зосередження уваги на продуктивності. Продуктивність визначається як 

встановлення зв’язку між ресурсами й результатами діяльності, а 

результативність – це результати діяльності, які можна виміряти. 

Отже, бюджетний підхід до підготовки програми бюджетних медичних 

установ є найбільш придатним методом у сьогоденній економічній ситуації в 

існуючих формах господарювання, бо бюджетування як система реалізується 

не лише для визначення причин і способів впливу на варіанти використання 

ресурсів, шляхом розрахунку числових характеристик керованих об'єктів. У 

бюджетування включається також механізм координації різних виробничих 

цілей і механізм контролю за виконанням прийнятих рішень. Іншими 

словами, бюджетування це складна модель прийняття виробничих рішень і 

механізму контролю за їхнім виконанням. 
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